

耶穌的使命與傳道工作(二)

路加福音 4:22-30

莊劉真光 師母

前言

路加福音 4:16-21 記載耶穌在祂的家鄉拿撒勒的會堂宣讀以賽亞書 61:1-2a, 並且向會眾講解所宣讀的經文, 宣告說「今天」這經已經應驗了。現在路加福音 4:22-30 則敘述耶穌這個教導所引起的反應。在拿撒勒會堂的聽眾首先的反應是正面的, 但是當耶穌作出回應之後, 他們就轉為忿怒, 並反對和拒絕祂。

I. 拿撒勒人首先的反應 (路 4:22)

1. 大家都稱讚耶穌
2. 他們對於從耶穌口中說出的恩惠的話語感到驚奇
3. 他們說: 「這不是約瑟的兒子嗎?」

II. 耶穌對拿撒勒人的反應之回應 (路 4:23-27)

1. 耶穌察驗拿撒勒人的心思意念, 知道他們的要求 (4:23)
 - A. 他們必引用一句箴言對耶穌說: 「醫生, 醫治你自己吧!」
 - B. 又說: 「我們聽見你在迦百農所行的事, 也當行在你自己的家鄉」
2. 耶穌對於他們的懷疑給予一個強烈的斥責 (4:24-27)
 - A. 耶穌以我「阿門/實在」告訴你們為開始來強調以下祂的話之真實性與可信賴 (4:24a)
 - B. 耶穌以一句很重要的格言來肯定一位先知被他家鄉的人拒絕: 「沒有先知在他自己家鄉被悅納」(4:24b)
 - C. 耶穌給予二個先知被他們自己的百姓拒絕的例子 (4:25-27)
 - 1) 先知以利亞的例子 (王上 16:29-33; 17:1-18:1)
 - 2) 先知以利沙的例子 (王下 5:1-19)
 - 3) 耶穌的說明

III. 拿撒勒人拒絕耶穌 (路 4:28-30)

1. 耶穌的例子明顯的隱含了拿撒勒人與以利亞時代背道的以色列人相等, 這使他們產生忿怒。不但如此, 這二個例子也同時包括隱含的預言, 耶穌將轉向外邦人, 這令他們更加忿怒。(4:28)
2. 他們決定要治死耶穌 (4:29)
3. 但耶穌從他們中間穿過, 走祂的路 (4:30)

IV. 屬靈真理的原則

1. 耶穌是神, 能夠察驗人的心思意念 (王上 8:39; 代上 28:9; 詩 139:1-4; 耶 17:10).
2. 正如在舊約時代以色列百姓拒絕神和神的先知 (尼 9:26; 太 5:12; 23:29-35), 耶穌也被祂家鄉拿撒勒的人拒絕, 並且他們企圖因祂的褻瀆殺害祂。因此從耶穌傳道工作的開始所受到的反應, 就成為將來祂傳道工作受到的反應之預表。這為耶穌日後的傳道工作定了景況, 地方性的拒絕乃是將臨到的更大的拒絕之預兆。事實上, 這也為其餘教會的世代定了景況 (例如使徒行傳中司提反的被殺害, 保羅的受逼迫等)。
3. 先知以利亞和以利沙被差往外邦人那裏去, 就預兆了將來向外邦人的宣教。正如在以利亞和以利沙的傳道工作中, 甚至外邦人也成為神的恩典的接受者, 照樣, 外邦人也將成為耶穌所宣講的救恩的好消息最初的接受者。

討論問題:

1. 請省察自己對於神話語的回應是否無條件的順服接受, 不存任何的要求與懷疑? 不會因神的話被冒犯?
2. 你向人傳福音曾否經歷被反對, 被拒絕? 耶穌差十二門徒出去傳道時, 就給門徒受反對與逼迫的警告(太 10:16-31), 你是否預備好去面對這樣的被反對, 被拒絕, 受逼迫, 甚至為福音殉道?